

## ОТДЕЛ V. ИЗ ЖИЗНИ КАФЕДРЫ



ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЙ ЮБИЛЕЙ  
ДОКТОРА ИСТОРИЧЕСКИХ  
НАУК, ЗАСЛУЖЕННОГО  
РАБОТНИКА ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,  
ЗАСЛУЖЕННОГО ПРОФЕССОРА  
СПБПУ ПЕТРА ВЕЛИКОГО,  
ПРОФЕССОРА КАФЕДРЫ  
ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК  
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО  
ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО  
УНИВЕРСИТЕТА  
АНАТОЛИЯ НИКОЛАЕВИЧА  
КАШЕВАРОВА

УДК 2-722

DOI: 10.31802/CH.2022.8.2.014

---

19 апреля 2022 года исполнилось 70 лет доктору исторических наук, заслуженному профессору Санкт-Петербургского политехнического университета Анатолию Николаевичу Кашеварову.

А. Н. Кашеваров — выдающийся российский ученый, специалист по истории Русской Православной Церкви, церковно-государственным отношениям в XX в., истории периодической печати. Его труды известны не только в России, но и за рубежом. Работы Анатолия Николаевича опубликованы в Китае, Германии, Италии и США. В общей сложности более 300 исследований, в том числе десять монографий составляют список научных достижений А. Н. Кашеварова.

Будущий профессор родился 19 апреля 1952 года в городе Белеве Тульской области. В 1969 году окончил среднюю школу с золотой медалью и при конкурсе среди абитуриентов в 12 человек на одно место поступил на исторический факультет Ленинградского государственного

университета. Его выбор был обусловлен живым интересом к истории, который начинался с любви к малой родине, с занятий краеведением. В университете слушал лекции и занимался в семинарах крупнейших отечественных историков В. В. Мавродина, С. Б. Окуня, В. Г. Ревуненкова, М. И. Артамонова, И. Я. Фроянова. В 1974 году окончил исторический факультет Ленинградского государственного университета с отличием по специальности «Историк. Преподаватель». В 1975–1978 годах там же обучался в очной аспирантуре. Ученик крупнейшего отечественного источниковеда и археографа С. Н. Валка и Н. И. Приймак. Они прививали своим ученикам традиции и принципы Петербургской исторической школы, для которой характерны отрицание умозрительных исторических построений, акцент делается на изучение источника, конкретного исторического материала. В 1980 году на историческом факультете Ленинградского госуниверситета защитил кандидатскую диссертацию, посвященную непериодическим изданиям социал-демократических организаций в 1905 года. В 1998 году защитил докторскую диссертацию на тему: «Советское государство и Русская Православная Церковь в 1917–1922 гг.» Имеет ученое звание профессора по кафедре истории (с 2000 года). Действительный член Академии Гуманитарных Наук (с 2000 года). Указом Президента Российской Федерации 14 января 2006 года А. Н. Кашеварову присвоено почетное звание «Заслуженный работник Высшей школы Российской Федерации» с вручением государственной награды — знака «Заслуженный работник Высшей школы Российской Федерации». Преподавал отечественную историю в Ленинградском государственном университете (1975), Высшей профсоюзной школе культуры (1979–1993), Санкт-Петербургском политехническом университете (с 1993 года). Профессор кафедры истории — в настоящее время кафедра общественных наук — Санкт-Петербургского политехнического университета (с 1999 года) и профессор кафедры истории журналистики Санкт-Петербургского государственного университета (2002–2020). Доктор исторических наук, профессор А. Н. Кашеваров является видным российским историком, который известен в России и за рубежом как крупный специалист по истории Русской Православной Церкви и государственно-церковным отношениям в России в XX в. По этой проблематике им опубликованы в России, Германии, Италии, Китае, США около 300 научных работ, включая десять книг, вызвавшие большой интерес у отечественных и зарубежных исследователей. Научные труды А. Н. Кашеварова способствовали преодолению стереотипов во взглядах на историю Русской Православной

Церкви, сложившихся под влиянием советской литературы атеистического характера, и внесли значительный вклад в разработку объективно научной концепции истории взаимоотношений Советского государства и Русской Православной Церкви. А. Н. Кашеваров — первопроходец в освещении истории государственно-церковных отношений советского времени и конфессиональной печати. Его монография «Государство и церковь: Из истории взаимоотношений Советской власти и Русской Православной Церкви. 1917–1945» (СПб: Изд-во СПбГТУ, 1995) явилась первой в отечественной историографии обобщающего характера работой, в которой выделены и изучены периоды становления и поворотов религиозной политики советской власти. В монографии «Православная Российская Церковь и Советское государство (1917–1922)» (М.: Изд-во Крутицкого патриаршего подворья, 2005) убедительно доказано, что именно в те первые годы советской власти сложились и оформились основные особенности религиозной политики Советского государства, определившие ее развитие на долгие годы вперед, впервые полно исследованы состояние и деятельность органов высшей церковной власти в указанный период, а также детально рассмотрен вопрос, почему Православная Церковь в ходе революционных потрясений и гражданской войны не смогла выполнить своей традиционно стабилизирующей и консолидирующей роли. Вышедшая в 2013 году в издательстве «Наука» монография «Советская власть и судьбы мощей православных святых» посвящена полной драматизма истории этих православных реликвий в советскую эпоху. В сфере научных интересов А. Н. Кашеварова представлена также история печати Русской Православной Церкви в XX в. Две его монографии, посвященные этой тематике: «Печать Русской Православной Церкви в XX веке» (СПб.: Изд-во СПбГУ — Роза мира, 2004) и «Печать Русской Зарубежной Церкви» (СПб.: Изд-во СПбГУ — Роза мира, 2008), положили начало новому направлению в истории русской журналистике — изучению церковной печати. А. Н. Кашеваров также участвовал в написании ряда коллективных монографий. Три из них изданы за рубежом, это: «Религиозная политика между цезарепапизмом и атеизмом: Государство и церковь в России с 1825 г. до распада Советского Союза» (опубликована в 1999 г. в Германии, в Мюнхене); «Московский Церковный Собор 1917–1918 гг.» (опубликована в 2004 году в Италии в издательстве Киквайон); «Стратегический партнерский диалог между Китаем и Россией: российская революция 1917 года глазами китайских и российских ученых» (опубликована в 2017 году в Китае, в Пекине).

В сфере научных интересов А. Н. Кашеварова представлена также историко-краеведческая тематика. Его перу принадлежит ряд статей историографического характера, посвященных вкладу В. А. Левшина, И. П. Сахарова, А. Ф. Афремова, П. М. Мартынова, протоиерея М. Ф. Бурцева в историческое краеведение Тульского края и напечатанных в изданиях, вышедших на малой родине автора. Так, в советский период А. Н. Кашеваров воскресил в памяти народа имя протоиерея М. Ф. Бурцева, поведав в 1988 году на страницах газеты «Белевская правда» об отце Михаиле как о выдающемся литераторе, церковном историке и краеведе.

А. Н. Кашеваров дважды лауреат конкурсов научных работ (в 1997 году занял второе место, в 2002 году — первое место) среди преподавателей Санкт-Петербургского политехнического университета. В 2005 и 2007 годах отмечен Почетной благодарностью Фонда по премиям памяти митрополита Московского Макария (Булгакова), «за значительный научный вклад и высокие достижения в конкурсе работ на соискание Макариевской премии». А. Н. Кашеваров представлял отечественную историческую науку на международных церковно-исторических конференциях, проходивших в США, Италии, Венгрии, Бельгии, Белоруссии. По просьбе руководства Русской Православной Церкви за границей и Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата в 2001–2006 годах участвовал в качестве независимого историка-эксперта в симпозиумах, посвященных поиску путей лучшего взаимопонимания между этими двумя частями Русской Церкви. По приглашению священноначалия Московского Патриархата и Русской Зарубежной Церкви «за большой личный вклад в сближение двух частей Русской Церкви» А. Н. Кашеваров принимал участие в торжествах в Москве 16–17 мая 2007 года, связанных с подписанием «Акта о каноническом общении внутри Поместной Русской Православной Церкви». Является ответственным секретарем журнала для ученых «Клио» (с 1997 года), включенного ВАК в список реферируемых изданий и членом редколлегии журнала «История Петербурга» (с 2001 года), а также с 2000 по 2018 год состоял членом редакции военно-исторического журнала «Новый Часовой». С 2019 года член редсовета журнала «Церковный историк». По инициативе и под руководством А. Н. Кашеварова на кафедре истории Политехнического университета с 1994 по 2015 год работал теоретический семинар, на котором с сообщениями выступали ведущие ученые-гуманитарии Санкт-Петербурга. В качестве референта (по связям с конфессиями) президента СПбПУ (с 2000 года) А. Н. Кашеваров способствовал

налаживанию сотрудничества между Политехническим университетом и Санкт-Петербургской православной духовной академией. 14 октября 2002 года награжден юбилейной медалью Санкт-Петербургского политехнического университета в связи со 100-летием начала занятий. Решением Ученого совета Санкт-Петербургского политехнического университета 26 марта 2012 года присвоено почетное звание Заслуженного профессора СПбПУ. Выводы и положения своих книг и статей А. Н. Кашеваров апробировал как в научной, так и в студенческой аудитории. В 1992–2000 годах он читал спецкурс «Религия и церковь в истории России» для студентов Санкт-Петербургского политехнического университета, в 1990–1997 годах читал спецкурс «Церковь и государство в России» для преподавателей вузов в Республиканском гуманитарном институте при Санкт-Петербургском государственном университете, а также для студентов Института иностранных языков и Государственной полярной академии (2000–2002). На факультете журналистики Санкт-Петербургского государственного университета А. Н. Кашеваров с 2002 по 2018 год читал для магистрантов спецкурс по истории конфессиональной печати и с 2012 по 2016 год являлся руководителем магистерской программы по направлению «Историческая журналистика». Научный консультант и участник документальных фильмов на центральном телевидении «Россия-2» о судьбе Русской Православной Церкви в XX веке: фильма «ВЧК против Патриарха Тихона» и документального сериала «Петербургские заступники» (о новомучениках российских). В 2011 году был удостоен диплома телеканала «Ваше общественное телевидение!» «за помощь в подготовке и создании программ телеканала «ВОТ!», а также за личное участие в прямом эфире при их проведении». Сведения об А. Н. Кашеварове как о видном специалисте в своей области включены в справочники и библиографические словари, посвященные отечественным историкам.

А. Н. Кашеваров активно сотрудничает с Московской духовной академией. Он принимает участие в научных конференциях, входит в состав редакционного совета журнала «Церковный историк» и выступает оппонентом на защите кандидатских диссертаций, оказывает консультативную помощь аспирантам.

Коллектив кафедры Церковной истории Московской духовной академии сердечно поздравляет Анатолия Николаевича со знаменательным юбилеем.

Желаем Вам, дорогой Анатолий Николаевич, долгих и счастливых лет жизни в добром здравии, мира и благополучия, интересных,

плодотворных идей и возможностей для их воплощения, бодрости духа, преуспеяния в духовном делании и благословенных успехов на благо России и Святой Церкви.

*Коллектив кафедры церковной истории  
Московской духовной академии*